

## 七、未答复的问题

我就看明神的一切作为，知道人查不出日光之下所作的事；任凭他费多少力寻查，都查不出来，就是智慧人虽想知道，也是查不出来。

——《传道书》第8章第17节

人可以通过思考得知上帝的存在。然而，对于一些至关重要的问题，如果没有来自人世之外的启示，人是找不到答案的。

### 1. 宇宙的起源

倘若上苍不指点，人显然无法知道宇宙是怎样形成的。埃及教授告诉摩西，宇宙由浆液演变而来，而地球是从飞蛋孵化而来的。亚里士多德教导世人，物质是宇宙之源。而古希腊哲学家芝诺 (Zeno) 认为宇宙是“偶然的原子聚合所形成的”。1796年，拉普拉斯 (Pierre Laplace) 认为宇宙由螺旋形的星云渐渐固化形成的。1900年，莫尔顿 (F. R. Moulton) 和张伯伦 (T. C. Chamberlin) 则提出，从太阳飞出的天体碎片逐渐冷却，形成了一个行星。1960年，又有人提出宇宙是从氢气演变而来。

值得注意的是，所有关于宇宙起源的讨论只涉及到物质的发展，而没有涉及物质的起源。无论宇宙是否起源于浆液、飞蛋、旋转的星云、原子、太阳的碎片或者氢气，对于这些物质本身的起源，谁也没有做出解释。学者们假定物质的早期形式是几种气体“初始的混沌状态”，但他们没有解释这些气体的起源。他们只是猜测产生气体之后可能发生的情形。他们认为氢气是最原初的气体，因为“实际上必须有一种最先存在的东西”。但是，这种最先存在的东西是什么，它又是如何产生的，科学家也不知道。所以，人们读了学者们对宇宙起源问题的解答之后，心中的疑

惑仍然存在。

凭自身有限的智慧，人无法解答这些问题。人必须承认他不懂得宇宙是怎么产生的，没有来自地球之外的知识，人绝对不可能知道这一点。

### 2. 人类的起源

倘若上苍不指点，人显然无法知道自己是如何起源的。在二十世纪，有人说人类的祖先是一种“古新纪低劣小鼠”，而鼠的前身则“不过是某种只有一丁点生命的胶状物”，但是胶状物的起源问题则回避不谈了。如果说胶状物从“原始水塘中有机分子的汤羹”而来，而汤羹从无生命的化学物质而来，而这化学物质又是从氢气而来。如此这般的追溯，人类起源的问题还是没有得到回答。即使将人类起源追溯到氢气，氢气的来源如何仍然得不到解释。和宇宙起源问题一样，人类起源问题也没有得到解答。

### 3. 道德

倘若上苍不指点，人显然无法知道何为最佳的道德准则。人生来就懂得一些是非好坏，但这方面的知识却因人而异，是不够的。人不具备建立真正合乎道德准则的能力，因此希腊哲学家苏格拉底和柏拉图都希望上帝能对此加以指点。

人仅依据自己的道理行事，其道德标准几乎永远是自私和自我毁灭的。多数人常做的是复仇和消灭

敌人。同情被视为软弱,说谎至今还常被看成美德。偷盗和欺骗得到赞同,酗酒不觉得可耻,私通也被人认同、任其放纵,婚姻的盟誓不再神圣不可侵犯。对一些人来说,自杀是美德和幸事。人工流产和弃婴的行为也得到认同。一些人还把严肃的葬礼变成了狂欢的盛会。人通常不能按照自己认为理所应当的方式生活。得不到来自人世之外的启示,人无法回答什么是最好的伦理标准的问题。

#### 4. 人生的目的

倘若上苍不指点,人显然不知道何为人生的目的。人最关注的问题莫过于寻求至高美德和人生的主要目标。古人对人生的看法多达三百多种。人们现在仍在探索这个问题。没有外在的帮助,关于为什么活着的问题,人永远只能同疑问号一起生活。

#### 5. 与上帝的关系

倘若上苍不指点,人显然不知道该如何敬拜上帝。他虽无须指点就能知道上帝存在,却不知道该如何敬拜和侍奉上帝。人为敬拜上帝所做的实在是太渺小、太可怜了。没有外来的帮助,人很可能把上帝等同为众神祇。印度人信奉的神有上百万之多。无人指点,人常常以为一切事物都有生命、有人性。他们觉得石头、树木和云彩都有灵魂。他们会崇拜他人,不管这人是死是活。没有上苍的指点,人把通奸当成了一种神殿崇拜。众所周知,有人把人当成祭品奉献,以取悦发怒的众神。人若仅剩自己的能力,他永远也无法懂得该如何敬拜和侍奉上帝。

#### 6. 永生

倘若上苍不指点,人显然得不到永生。所有正

常人都希望永远活着。但是,没有外在的帮助,谁也得不到来世生命是真实的证明。正如我们在《约伯记》第14章第14节中看到的一个没有答案的问题,“人死了,能再生吗?”

#### 7. 问题

人最重要的问题包括宇宙的起源、人类自身的起源、道德、至高的美德、人与上帝的关系、以及永生。仅凭人的知识,我们无法回答这些问题。倘若无人指点,人们在探寻人生的意义时显得非常无助。《耶利米书》第10章第23节断定:“人的道路不由自己,行路的人也不能定自己的脚步”。成千上万的人试图推翻《圣经》中的这一条真理,结果更反证了它的准确性。苏格拉底、柏拉图、西塞罗、德谟克利特和洛克是世上最有智慧的人。然而他们在著作中都谈到,人在为人生最重要的问题寻找答案时显得无能为力。

既然人的无能无可否认,理智告诉我们,给予人们雨水和收获,满足人类生存需求的上帝不会不理睬人的心理、道德和精神需求。所以,上帝很可能会从天而降,传播人所需要的信息。也就是说,超自然的、神的启示会降临人间,成为指引我们脚步的明灯,成为照亮我们道路的亮光。

#### 8. 答案

对《圣经》的考查表明,我们知道上帝能给予我们人类自身无法得到的东西。人远远高于畜生。他不能只靠面包而活,他最大的需要不是物质上的。他得依靠《圣经》的指引,以满足自己的最大需要。人在身体上需要氧气,在精神上则需要《圣经》。《圣经》提供了一切关于生命和圣洁生活的知识。